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Істо рич но зу мов ле не зро с тан ня ролі міжна род ної міграції у кінці ХІХ – по чат ку ХХ ст. при зве ло до то -
го, що старі на укові підхо ди до цьо го яви ща за зна ли транс фор мації. Про бле ми міграції вив ча ли такі відомі
дослідни ки міжна род но го пра ва то го періоду, як І. Блюнчлі, Ф. Ліст, Є. П. Ка зансь кий, Н. М. Кор ку нов,
Ф. Ф. Мар тенс, Л. Ф. Л. Оп пен гейм, В. І. Пєро говсь кий, О. О. Ей хель ман. На прикінці 50-х років ХХ ст. по -
ча лось по сту по ве відро д жен ня досліджень у сфері міграції. Особ ли ву ува гу при вер та ють ро бо ти та ких ра -
дянсь ких дослідників, як В. І. Пе ре ве ден це ва, І. М. Зан да но ва, Л. Л. Ри ба ковсь ко го, Ж. А. Зай онч ковсь кої,
І. С. Матліна, А. В. Топіліна та інших.

У ряді за рубіжних країн, при вив ченні міграції, ви ко ри с то вується чи ма ло форм і ме тодів досліджен ня.
Най роз ви нутіши ми, бе зу мов но, є на укові досліджен ня у країнах, що тра диційно прий ма ють іммігрантів.
Так, на при клад, у США, міграційні ас пек ти завжди пе ре бу ва ли у центрі ува ги юристів та політиків, а
міграційна ре фор ма 80-х років ХХ ст. ство ри ла міцну пра во ву ба зу для по даль ших на уко вих досліджень. Са -
ме з цьо го періоду публіку ють ся одні з най ав то ри тетніших досліджень у сфері міжна род но го міграційно го
пра ва - T. Alexander Aleinіkoff & D. Martin. Immigration: Process and Policy (1991); R. Boswell. Immigration and
Nationality Law (1991); D. Weissbrodt. Immigration Law and Procedure in a Nutshell (1992) то що. Окрім США,
ство ре но на укові шко ли в Ка наді та Ав ст ралії. Од ним з відо мих дослідників міжна род ної міграції є ав ст -
ралійський про фе сор Р. Епп лярд. Се ред західноєвро пейсь ких дослідників про бле ми міграції до сить відо мим
є англієць Р. Плен дер, праці яко го є підва ли на ми су час но го міжна род но го та порівняль но го національ но го
міграційно го пра ва. Ґрун товні досліджен ня ок ре мих інсти тутів міграційно го пра ва, зо к ре ма про блем
біженців, інсти ту ту при тул ку, взаємозв’яз ку про бле ми біженців з про бле мою не ле галь ної міграції про ве дені
про фе со ром Гай С. Гудвін-Гіллом. 

Слід звер ну ти ува гу на те, що в Ук раїні, по чи на ю чи з 1990 р., опубліко ва на знач на кількість робіт, при -
свя че них міграційній про бле ма тиці, при чо му бу ли роз став лені нові ак цен ти, які без по се ред ньо відо б ра жа -
ли соціальні та політичні зміни після роз па ду СРСР. Відзна чи мо праці та ких вче них, як: О. Г. Ба бен ко,
В. І. Бан них, В. Г. Бут ке вич, В. Н. Де ни сов, А. С. Дов герт, В. І. Євінтов, О. В. Кузь мен ко, О. А. Ма ли новсь -
ка, В. О. Новік, В. І. Олефір, О. М. Ов сюк, Н. В. Пла хот нюк, О. І. Піскун, І. М. При бит ко ва, Ю. І. Ри ма рен -
ко, Ю. М. То ди ка, В. Тро щинсь кий, Ю. С. Шем шу чен ко, М. О. Шуль га, Р. Ш. Чіла ча ва, С. Б. Че хо вич та ін. 

Слід за ува жи ти, що до к т ри наль не вив чен ня за кор дон ни ми та вітчиз ня ни ми дослідни ка ми тен денцій та
про цесів ле галь ної та не ле галь ної міграції  вже про тя гом ос танніх 50 років доз во ляє фор му лю ва ти як на
міжна род но му, так і на національ них рівнях не обхідні ре ко мен дації та вис нов ки, пов’язані з раціональ ним
вирішен ням міграційних про блем в інте ре сах суспільства, які ста ли фун да мен таль ним підґрун тям нор мо -
тво рен ня. Це зу мов лює ак ту альність по даль ших досліджень те о ре тич них за сад міграційних ме ханізмів.

У зв’яз ку з цим, ме тою за про по но ва ної статті є аку му лю ван ня кра щих те о ре тич них на пра цю вань
дослідників у сфері міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня про цесів ле галь ної та не ле галь ної міграції, ви о -
крем лен ня існу ю чих ла кун та пер спек тив для по даль шо го досліджен ня цієї сфе ри. Особ ли вий ак цент ми бу -
де мо приділя ти та ко му ви ду міжна род ної міграції, як не ле галь на, ад же її мас шта би у світі пер ма нент но зро -
с та ють, не зва жа ю чи на національні та міжна родні зу сил ля що до її за побіган ня та про тидії.

Са му про бле му не ле галь ної міграції вар то роз гля да ти, на наш по гляд, у кон тексті та ко го гло баль но го
яви ща, як міжна род на міграція. То му на уко ве досліджен ня цієї про бле ми слід здійсню ва ти, при наймні у
трьох вимірах – міжна род но му, євро пейсь ко му та національ но му. Ад же міграційні про це си без по се ред ньо
сто су ють ся соціаль них пе реміщень у пла не тар но му мас штабі та соціаль ної мобільності на се лен ня в
національ но му про сторі. Звідси – над зви чай на за го ст реність міграційних про блем, від розв’язан ня яких за -
ле жить май бутнє тих чи інших країн.

Пізна валь ний про цес будь-яко го яви ща (у то му числі й міжна род ної міграції) не мо же відбу ва ти ся без
ос мис лен ня си с те ми по нять, тоб то інстру мен тарію но во го цик лу пізнан ня, роз ши рен ня го ри зон ту, розпізна -
ван ня. Існу ю чий різнобій у вжи ванні по нять і термінів, їх нез’ясо ваність, не роз ме жу ван ня їх за об ся гом та
зна чен ням, як у на уко вих досліджен нях, так і у міжна род но-пра во вих ак тах, – все це свідчить про те, що ос -
мис лен ня міграційно го бут тя з йо го ба га то г ран ни ми про ява ми та наслідка ми не от ри ма ло ще на леж ної ува -
ги. На наш по гляд, на уко ва кон цепція міграційної сфе ри – це по нятійна си с те ма, яка відкри та для по сту по -
во го зба га чен ня терміно логічно го змісту та емпірич них да них, впро ва д жен ня но вих на уко вих по нять.

Мож на та кож за про по ну ва ти так зва ну «піраміду кон цептів» що до міжна род ної міграції вза галі. На вер -
шині піраміди містить ся по нят тя міграції, де що ниж че – міграційно го бут тя або міграційно го про сто ру, і ли -
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ше зовсім вни зу, на уявній пло щині ос но ви піраміди, роз та шо ву ють ся ба зисні по нят тя та терміни, що сто су -
ють ся міграційних про цесів1.

Са ме та ка піраміда, на наш по гляд, найбільш вда ла для кон цеп ту аль ної роз роб ки та вив чен ня по нят тя
«не ле галь на міграція», бо во но є не чим інак шим як скла до вою ча с ти ною яви ща міграції, а з’ясу ван ня сут -
ності та місця не ле галь ної міграції в струк турі міграційних про цесів без по се ред ньо за ле жить від ро зуміння
міграції вза галі. 

Аналіз те ма тич ної на уко вої літе ра ту ри свідчить, що із не знач ни ми відмінно с тя ми під міграцією ро -
зуміється пе реміщен ня лю дей між країна ми, адміністра тив но-те ри торіаль ни ми ут во рен ня ми; по се лен ня,
пов’яза не, здебільшо го, з тим ча со вою або постійною зміною про жи ван ня, ро бо ти, ук ла ду жит тя. Уза галь ню -
ю чи кон цеп ту альні роз роб ки та ких дослідників, як Ю. І. Ри ма рен ко, О. І. Піскун, І. М. При бит ко ва та інші,
виз на чи мо на ступні ви ди міграції:

1) за спо со бом ре алізації: ор ганізо вані та не ор ганізо вані;
2) за сту пе нем кон тро ль о ва ності: ле галь на та не ле галь на;
3) за те ри торіаль ною оз на кою: внутрішні та зовнішні;
4) за ча со вою оз на кою: постійні (чи не зво ротні), тим ча сові, се зонні, ко чові;
5) за відно шен ням до країни: еміграція, імміграція, тран зит на міграція2.
У ра курсі да но го на уко во го досліджен ня, нас ціка вить на сам пе ред не ле галь на міграція, яка, у свою чер -

гу, має свої різно ви ди. 
За леж но від ме ти при зна чен ня не ле галь ну міграцію мож на поділи ти на: а) з ме тою тран зи ту; б) з ме -

тою постійно го про жи ван ня; в) з ме тою тим ча со во го при тул ку.
За зна чи мо, що не ле галь ну міграцію мож на розрізня ти і за ча сом ви ник нен ня, а са ме: а) з мо мен ту по -

ру шен ня пра вил в’їзду на те ри торію дер жа ви та виїзду з неї; б) з мо мен ту по ру шен ня пра вил пе ре бу ван ня
на те ри торії дер жа ви, що зу мов лює не обхідність про дов жен ня візи та реєстрації на те ри торії країни пе ре бу -
ван ня (напівле галь на міграція).

Не ле галь на міграція ха рак те ри зується тим, що її суб’єкти за ли ша ють країну сво го постійно го про жи -
ван ня і опи ня ють ся на те ри торії інших дер жав без офіційно го доз во лу. Слід відзна чи ти, що ос таннім ча сом
термін «не ле галь на міграція» по чав ак тив но ви ко ри с то ву ва ти ся у нор ма тив них дже ре лах (як національ них,
так і міжна род них), на уко вих досліджен нях, при чо му у різних га лу зях пра ва, за со бах ма со вої інфор мації,
на уко вих кон фе ренціях. Але, як ви дається, чітко го виз на чен ня та по го д жен ня з ха рак тер ни ми оз на ка ми цьо -
го яви ща не існує. Ви хо дя чи з цьо го, ми вва жаємо доцільним зу пи ни ти ся са ме на цьо му мо менті. Не ле галь -
не пе ре прав лен ня мігрантів є ли ше ча с ти ною більш за галь но го про це су не ле галь ної міграції, і то му бу ло б
ко ри сним розрізня ти дії, що на би ра ють фор ми ор ганізо ва но го не ле галь но го пе ре прав лен ня мігрантів, та
більш прості за со би не ле галь но го в’їзду, яко му спри я ють різні ок ремі ви пад кові осо би. Відра зу на го ло си мо:
по нят тя «торгівля людь ми» та «пе ре прав лен ня не ле галь них мігрантів» ма ють де які спільні ри си, але між ни -
ми є й значні розбіжності. Англійський термін «traffiсking» оз на чає не ле галь не вве зен ня або ви ве зен ня тих
чи інших пред метів. От же, кон тра бан да лю дей оз на чає не ле галь не пе ре прав лен ня лю дей з країни по хо д жен -
ня (ек с пор ту) до країни при зна чен ня (імпор ту). Це яви ще завжди має про ти прав ний ха рак тер і то му лег ше
піддається виз на чен ню, ніж по нят тя «торгівля людь ми»3.

Не ле галь на міграція вклю чає ряд ха рак тер них рис, які у міжна род них до ку мен тах виз на ча ють ся так:
1. На явність по се ред ни ка, кон тра бан ди с та, який ор ганізо вує пе ре тин кор до ну, але не на дає та ко го ши -

ро ко го ко ла по слуг, як торгівці людь ми. У де я ких ок ре мих ви пад ках не ле галь не пе ре ти нан ня відбу вається
са мостійно. 

2. Мігрант мо же повністю уник ну ти кон тактів з вла дою під час пе ре ти нан ня кор до ну, на да ти фаль шиві
чи справжні до ку мен ти чи повідо ми ти не прав диві відо мості про свої наміри. Існує ок ре ма ка те горія так зва -
них «напівле галь них мігрантів», які при бу ва ють у країну ле галь но, а вже там за ли ша ють ся на не ле галь но му
по ло женні.

3. Пе реміщен ня лю дей відбу вається цілком до б ровільно.
4. При бу ток от ри мується з тих коштів, які не ле галь ний мігрант спла чує кон тра бан ди с ту. Бор го ва ка ба -

ла май же не прак ти кується. Як що ж во на ви ни кає, з’яв ля ють ся гро шові ви мо ги до не ле галь но го мігран та,
які, у свою чер гу, мо жуть пе ре тво ри ти ся в ек сплу а тацію ос тан нь о го.

5. Кон тра банді лю дей не завжди при та ман ний пря мий взаємозв’язок з інши ми фор ма ми ор ганізо ва ної
зло чин ності, тим ча сом як у торгівлі людь ми цей взаємозв’язок не підля гає сумніву4.

Слід на го ло си ти на то му, що торгівля людь ми ніко ли не має до б ровільно го ха рак те ру і має на меті ек -
сплу а тацію. Це є дво ма ос нов ни ми кри теріями, які відрізняє її від не ле галь ної міграції. Са ме фак то ри до б -
ровільності та по даль шої ек сплу а тації, з по зицій ООН, є ос но вою роз ме жу ван ня термінів «торгівля людь ми»
та «не ле галь на міграція»5.

Такі дослідни ки, як Р. Воль венд, І. М. При бит ко ва, Ю. І. Ри ма рен ко, про по ну ють певні оз на ки, при на -
яв ності яких, пе реміщен ня мігрантів є не ле галь ним:

1) за лу чен ня по се ред ни ка-осо би, що зай мається не ле галь ним пе ре прав лен ням мігрантів;
2) надійне ук рит тя в пунк тах про пу с ку;
3) пе ре ти нан ня кор до ну із су про во дом;
4) вла ш ту ван ня на ро бо ту в країні при зна чен ня;
6) гроші пе ре хо дять в інші ру ки;
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7) в’їзд або пе ре бу ван ня є не за кон ним;
8) пе реміщен ня є до б ровільним6.
Звер не мо ся те пер до міжна род ної пра во вої ба зи з тим, щоб ви я ви ти сутність існу ю чих ос нов них виз -

на чень «не ле галь ної міграції». Згідно зі ст. 3 Про то ко лу про ти не за кон но го вво зу мігрантів су шею, повітрям
та мо рем, який до пов нює Кон венцію ООН про ти транс національ ної ор ганізо ва ної зло чин ності 2000 р., «не -
за кон не вве зен ня мігрантів – це за без пе чен ня, з ме тою от ри ман ня, пря мо чи не пря мо, будь-якої фінан со вої
або іншої ма теріаль ної ко ристі, не за кон но го в’їзду до будь-якої дер жа ви будь-якої осо би, яка не її гро ма дя -
ни ном або не меш кає постійно на її те ри торії. Не за кон ний в’їзд – це пе ре ти нан ня кор до ну без до три ман ня
не обхідних ви мог для за кон но го в’їзду до прий ма ю чої країни»7

Ви хо дя чи з цьо го, бу ло ре ко мен до ва но ро зуміння по нят тя «не ле галь но го пе ре прав лен ня мігрантів» як
діяль ності, спря мо ва ної на на вмис не спри ян ня іно зем цям у пе ре тині кор до ну або про жи ванні на те ри торії
дер жа ви на умо вах, що су пе ре чать пра ви лам та умо вам, прий ня тим у цій дер жаві. Особ ли во ціка ви ми є оз -
на ки, які Кон фе ренція трак тує як об тя жу ючі у про цесі пе ре ве зен ня не ле галь них мігрантів. До них відно сять:
1) пе реміщен ня іно земців з ме тою фінан со вої ви на го ро ди та/або в ор ганізо ва ний спосіб; 2) підроб ка до ку -
ментів; 3) ек сплу а тація у формі про сти туції або в інших фор мах; 4) спо ну кан ня не ле галь них мігрантів до не -
ле галь ної діяль ності та відми ван ня гро шей8.

Вра хо ву ю чи ос новні ас пек ти та оз на ки ви ще заз на че них фор му лю вань, вва жаємо доцільним за про по ну -
ва ти влас ний аль тер на тив ний варіант по нят тя «не ле галь ної міграції». 

На наш по гляд, не ле галь на міграція – це вид міжна род ної міграції, який є до б ровільним (май же завжди
не за кон ним) пе реміщен ням че рез дер жав ний кор дон країни-при зна чен ня осіб, що не є її гро ма дя на ми або не
меш ка ють постійно на її те ри торії, без до три ман ня ни ми ви мог для за кон но го в’їзду, з ви ко ри с тан ням
підроб ле них в’їздних до ку ментів або без та ких, са мостійно або за до по мо гою ок ре мих по се ред ників чи ор -
ганізо ва них груп з по даль шим от ри ман ням ос танніми фінан со вої або іншої ма теріаль ної ко ристі, а та кож
про жи ван ня та ких осіб на те ри торії країни без офіційно го доз во лу. 

Роз г ля не мо пи тан ня що до виз на чен ня міжна род но-пра во во го ме ханізму про тидії не ле гальній міграції,
чітко го виз на чен ня яко го в на уко вих досліджен нях не існує. За зна чи мо, що ме ханізм про тидії не ле гальній
міграції з точ ки зо ру адміністра тив но го пра ва був за про по но ва ний О. В. Кузь мен ко9, яка виз на чи ла, що
адміністра тив но-пра во вий ме ханізм про тидії не ле гальній міграції містить у собі: си с те му пра во вих актів;
ор ганізаційно-струк турні фор му ван ня ме ханізму (тоб то суб’єкти, що здійсню ють про тидію); ор ганізаційно-
пра вові спо со би (тоб то ви ди діяль ності суб’єктів про тидії). На ос нові ви ще заз на че них до к т ри наль них роз -
ро бок, спро буємо за про по ну ва ти ав торсь ке виз на чен ня «міжна род но-пра во во го ме ханізму про тидії не ле -
гальній міграції», який пред став ляє со бою су купність міжна род но-пра во вих за собів та ме тодів ціле с пря мо -
ва но го впли ву на міжна род но-пра вові відно си ни з про тидії не ле гальній міграції, що здійснюється суб’єкта -
ми міжна род но го пра ва спільно або індивіду аль но за до по мо гою міжна род но-пра во вих норм та прин ципів.
У зв’яз ку з цим, міжна род но-пра во вий ме ханізм про тидії не ле гальній міграції скла дається з та ких еле ментів:
міжна род но-пра вові нор ми та прин ци пи; суб’єкти міжна род но го пра ва; міжна род но-пра вові відно си ни з
про тидії не ле гальній міграції. 

Ви хо дя чи з ви ще на ве де но го, за зна чи мо, що пи тан ня ме ханізмів про тидії не ле гальній міграції по тре бу -
ють по даль шої до к т ри наль ної роз роб ки. Це зу мов ле но до сить ви со ким рівнем мінли вості міжна род но го яви -
ща не ле галь ної міграції, яка постійно транс фор мується, на бу ває но вих видів, спектр при чин но-наслідко вих
зв’язків постійно роз ши рюється. У зв’яз ку з цим пе ред міжна род ною спільно тою по ста ють ак ту альні пи тан -
ня ви роб лен ня, як на на уко во му, так і на прак тич но му рівнях, адек ват них та дієвих ме ханізмів про тидії да -
но му гло баль но му міжна род но му яви щу. Ад же, як свідчить світо вий досвід, ко ли до міграційних зру шень
ста ви ти ся бай ду же, то во ни мо жуть без кон т роль но і спон тан но ево люціону ва ти, де с т рук тив но впли ва ю чи на
соціаль ну та еко номічну інфра с т рук ту ри, політич не та куль тур не жит тя. Звер тає на се бе ува гу, що не ле галь -
на міграція підри ває про цес за кон ної міграції. Про ник нен ня ор ганізо ва ної зло чин ності в цю сфе ру має не га -
тивні наслідки для «об ра зу» міграції та спілок мігрантів у країнах при зна чен ня. Кар ди наль не розв’язан ня
про бле ми міжна род ної не ле галь ної міграції, з якою постійно сти кається більшість дер жав, зна хо дить ся на
да ний мо мент в епіцентрі міжна род них відно син. 

На галь ною по тре бою су час но го світо во го співто ва ри ст ва є на ма ган ня співпра цю ва ти че рез уз го д жен ня
інте ресів та особ ли во с тей усіх країн-суб’єктів міжна род но го співробітництва у руслі ви роб лен ня та ких
міжна род них норм що до про бле ми не ле галь ної міграції, які б ви ра жа ли по го д жені волі усіх дер жав, бу ли за -
галь но виз на ни ми та окрім то го бу ли мо дернізо ва ни ми, універ саль ни ми й ефек тив ни ми за со ба ми по до лан ня
зро с тан ня мас штабів цьо го яви ща. 
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Ре зю ме

Стат тю при свя че но аналізу провідних те о ре тич них на пра цю вань дослідників у сфері міжна род но-пра во во го ре гу лю ван -
ня про цесів ле галь ної та не ле галь ної міграції, ви о крем лен ня пер спек тив для по даль шо го досліджен ня цієї сфе ри. 

Клю чові сло ва: міграція, не ле галь на міграція, ме ханізм міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня.

Ре зю ме

Ста тья по свя ще на ана ли зу ве ду щих те о ре ти че с ких на ра бо ток ис сле до ва те лей в сфе ре меж ду на род но-пра во во го ре гу ли -
ро ва ния про цес сов ле галь ной и не ле галь ной ми г ра ции, вы де ле нию пер спек тив для даль ней ше го ис сле до ва ния этой сфе ры.

Клю че вые сло ва: ми г ра ция, не ле галь ная ми г ра ция, ме ха низм меж ду на род но-пра во во го ре гу ли ро ва ния.

Summary

The article analyzes the theoretical developments leading researchers in the field of international legal regulation of legal and
illegal migration, distinguishing the prospects for further research in this field.

Key words: migration, illegal migration, the mechanism of international law regulation.
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ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАХИСТУ ПРАВ КРЕДИТОРІВ 
У ЗАРУБІЖНИХ ДЕР ЖА ВАХ

Од ним з чин ників за без пе чен ня ста ло го роз вит ку вітчиз ня ної еко номіки є ефек тив ний та опе ра тив ний
за хист прав та інте ресів кре ди торів при про ва д женні спра ви про не спро можність (бан крут ст во). Не спро -
можність од но го суб’єкта гос по да рю ван ня не по вин на вик ли ка ти не спро можність інших гос по да рю ю чих
суб’єктів. З ме тою уник нен ня подібної си ту ації існує не обхідність ло калізації ста ну не спро мож ності
первісно го борж ни ка.

Іно зем не за ко но дав ст во з ре гу лю ван ня пи тань бан крут ст ва ста вить пе ред со бою за вдан ня що до од но -
час но го вирішен ня та ких про блем як: за хист прав та за кон них інте ресів кре ди торів від не до б ро совісних дій
борж ни ка; за хист прав та за кон них інте ресів кре ди торів від не до б ро совісних дій інших кре ди торів; та за хист
прав та за кон них інте ресів борж ни ка від не до б ро совісних дій йо го кре ди торів1.

Ме тою да ної статті є оха рак те ри зу ва ти за хист прав кре ди торів за за ко но дав ст вом за рубіжних дер жав. 
Пи тан ня за ко но дав чо го ре гу лю ван ня про це дур бан крут ст ва бу ли пред ме том на уко вих праць, зо к ре ма,

та ких вче них, як: Р. Г. Афа насьєв, В. В. Вітрянсь кий, В. В. Джунь, О. П. Под цер ков ний, Б. М. По ля ков,
В. Ф. По пон до пу ло, М. В. Те люкіна, М. І. Тітов, Е. В. Сга ра, Г. П. Ца рик та інших. Про те при цьо му не ви -
о крем лю вав ся та кий інсти тут, як за хист прав кре ди торів. 

Вар то відміти ти, що в світі частіше зустріча ють ся країни з чіткою спря мо ваністю за хи с ту то го чи іншо -
го суб’єкта про це ду ри бан крут ст ва. Так, за ко но дав ст во Ве ли кої Бри танії та Німеч чи ни мож на відне с ти до
пред став ників «про кре ди торсь кої» кон цепції. Пра вові за са ди ре гу лю ван ня відно син не спро мож ності
Франції та США на впа ки є ти по ви ми при кла да ми «про борж никівсько го» підхо ду. 

Са ма на зва дру гої кон цепції пра во во го ре гу лю ван ня про це ду ри бан крут ст ва вка зує на те, що в за хисті
інте ресів її учас ників суттєва пе ре ва га на дається борж ни ку. Відмінни ми ри са ми «про борж никівської» си с -
те ми за ко но дав ст ва про бан крут ст во є пре зумпція тим ча со вої не пла то с про мож ності. З цьо го при во ду ве ли -
ка ува га приділяється ре абілітаційним про це ду рам, по ря док вве ден ня яких є спро ще ним на до стат ньо дов -
гий строк. Навіть при не га тив но му ре зуль таті цих про це дур віднос но борж ни ка не обов’яз ко во бу дуть роз -
по чаті ліквідаційні за хо ди2. Крім цьо го, при про борж никівській спря мо ва ності за ко но дав ст ва борж ни ку на -
да ють ся пільги у ви пад ку ук ла ден ня ми ро вої уго ди.

На при клад, фран цузь ке за ко но дав ст во про бан крут ст во на дає пе ре ва гу, по-пер ше, збе ре жен ню діючо го
підприємства, по-дру ге, збе ре жен ню ро бо чих місць та, по-третє, за до во лен ню ви мог кре ди торів3. З цьо го
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